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Методические рекомендации  составлены для формирования единых подходов к определению результативности проведенных реабилитационных и абилитационных мероприятий инвалидам в учреждениях социального обслуживания населения Свердловской области. Данные рекомендации включают: анализ нормативной правовой базы, регламентирующей вопросы комплексной реабилитации и/или абилитации инвалидов (детей-инвалидов), сравнительный анализ понятий «реабилитация» в национальном и международном законодательстве, соотнесение нормативно-правовый базы РФ с положениями МКФ, оценку результативности комплексной реабилитации инвалидов по сферам деятельности. В Приложениях  представлены: карта оценки результативности реабилитации; шкала оценки измерения функционирования по основным категориям жизнедеятельности человека с позиции способностей к той или иной деятельности на основе WHODAS 2.0 (МКФ); макет индивидуального плана реабилитационных мероприятий для инвалида, обратившегося за реабилитационными услугами в рамках исполнения ИПРА.
Данные методические рекомендации предназначены для специалистов учреждений социального обслуживания населения, осуществляющих реабилитационные (абилитационные) мероприятия и обслуживание инвалидов.
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Для получения полной версии документа, напишите, пожалуйста, на электронную почту documents@ocri.ru, указав в теме письма «Заявка на методическое пособие (полное название документа)».  
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