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Пояснительная записка к проекту приказа Минтруда России                          "Об утверждении методики определения целевых реабилитационных групп детей-инвалидов"

В период 2022-2024 гг. Минтрудом России совместно с Фондом социального страхования Российской Федерации , ФГБУ «Федеральное бюро медико-социальной экспертизы» Минтруда России, а также главными бюро медико-социальной экспертизы ряда регионов запланировано проведение пилотного проекта по оказанию услуг по комплексной реабилитации и абилитации детей-инвалидов, Правила реализации которого утверждены постановлением Правительства Российской Федерации от 17.12.2021 г.                                       № 2339 (далее соответственно – пилотный проект, Правила).
[bookmark: _GoBack]В качестве основной целевой группы пилотного проекта определены дети-инвалиды от 4 до 17 лет включительно, имеющие место жительства и пребывания на территории пилотных регионов – Свердловской и Тюменской областей, которым в ходе реализации пилотного проекта впервые установлена категория «ребенок-инвалид». 
Услуги по комплексной реабилитации и абилитации детям-инвалидам в ходе пилотного проекта будут оказываться, исходя из их целевых реабилитационных групп детей-инвалидов, в реабилитационных организациях пилотных регионов после подтверждения их соответствия критериям, утвержденным Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации, а также в федеральных реабилитационных учреждениях, подведомственных Минтруду России, в соответствии с разработанными стандартами в стационарной и полустационарной форме на курсовой основе.
В целях выработки подходов к определению целевых реабилитационных групп ФГБУ "Федеральное бюро медико-социальной экспертизы" Минтруда России (далее – ФБ МСЭ) был проведен анализ сведений об общем накопленном контингенте детей-инвалидов в зависимости от структуры и степени выраженности нарушенных функций организма и ограничений жизнедеятельности, в целях использования наиболее эффективных подходов к устранению или компенсации нарушенных функций и/или ограничений жизнедеятельности, при предоставлении услуг по комплексной реабилитации и абилитации.
По результатам проведенной работы были выделены 11 целевых реабилитационных групп детей-инвалидов первого уровня, которые в своем составе имеют 42 детализированные подгруппы – целевые реабилитационные группы детей-инвалидов второго уровня.
Первый уровень целевых реабилитационных групп детей-инвалидов характеризует общие подходы к организации реабилитации и абилитации детей-инвалидов в соответствии с ведущими нарушениями функций организма человека, к которым приводят различные нозологические группы заболеваний, последствий травм или дефектов.
Второй уровень реабилитационных групп детей-инвалидов характеризует детализированные подходы к организации реабилитации и абилитации детей-инвалидов в соответствии с клиническими особенностями отдельных заболеваний, последствий травм, дефектов или их групп.
Представленным проектом приказа Минтруда России во исполнение подпункта "а" пункта 9 Правил предполагается утвердить методику определения целевых реабилитационных групп детей-инвалидов, с учетом проведенного ФБ МСЭ анализа, в том числе классификацию целевых реабилитационных групп детей-инвалидов.
Кроме того проектом приказа предусмотрено, что установление целевой реабилитационной группы детей-инвалидов осуществляется специалистами федеральных учреждений медико-социальной экспертизы при проведении реабилитационно-абилитационной экспертной диагностики с использованием количественной системы оценки степени выраженности стойких нарушений функций организма ребенка в возрасте до 18 лет, обусловленных заболеваниями, последствиями травм или дефектами (в процентах, применительно к клинико-функциональной характеристике стойких нарушений функций организма человека), содержащейся в приложении № 2 к классификациям и критериям, используемых при осуществлении медико-социальной экспертизы федеральными государственными учреждениями медико-социальной экспертизы,  утвержденным приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 27 августа 2019 г.                       № 585н, посредством соотнесения пункта, на основании которого ребенку была установлена категория «ребенок-инвалид», с целевой реабилитационной группой первого и второго уровней.
Утверждение проекта приказа позволит выработать единый подход к определению целевых реабилитационных групп детей-инвалидов в федеральных учреждениях медико-социальной экспертизы в целях своевременного предоставления детям-инвалидам услуг по комплексной реабилитации и абилитации в ходе пилотного проекта.









